

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2013.03.009

论邓小平爱国主义思想与中国特色社会主义的统一性*

王永浩

(中国社会科学院马克思主义研究院,北京 100732)

摘要:邓小平同志是坚定的共产主义者,同时又是伟大的爱国主义者。他不仅继承了中华民族爱国主义的优良传统,同时又结合时代的发展变化,把对祖国和人民的热爱具体落实到强国富民、振兴中华的伟大事业之中,实现了爱国主义与中国特色社会主义的完美统一。在现阶段,研究和探讨邓小平爱国主义思想与中国特色社会主义之间的内在统一性,对于坚定不移地高举爱国主义的伟大旗帜,动员和鼓舞全国各族人民为振兴中华而团结奋斗,对于坚定不移地高举中国特色社会主义的伟大旗帜,不断推进中国特色社会主义和社会主义现代化建设,都具有重要而深远的意义。

关键词:邓小平;爱国主义;中国特色社会主义

中图分类号:A849 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2013)03-0059-05

胡锦涛同志在纪念辛亥革命100周年大会上的讲话中曾经深刻指出:“实现中华民族伟大复兴,必须坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜”,“实现中华民族伟大复兴,必须坚定不移高举爱国主义伟大旗帜”^[1]。坚定不移地高举中国特色社会主义的伟大旗帜和坚定不移地高举爱国主义的伟大旗帜,不仅是实现中华民族伟大复兴的必要条件,而且在当代中国,爱国主义和中国特色社会主义两者在本质上又是统一的。爱国主义是中国特色社会主义深厚而广泛的基础,中国特色社会主义又赋予爱国主义以崇高的理想和崭新的时代内容,两者相互联系、相互促进,共同激励和指引着全体中华儿女为实现中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。

邓小平同志是伟大的马克思主义者和坚定的共产主义者。他作为党的第二代中央领导集体的核心、作为我国改革开放和现代化建设的总设计师,坚持把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际相结合,走自己的路,领导我们党成功地走出了一条建设中国特色社会主义的新道路,为中国特色社会主义理论体系的创立和中国特色社会主义事业的发展作出了卓越的贡献。同时,邓小平同志又是伟大的爱国主义者,有着深厚的爱国主义情怀。早在20世纪80年代初,他在为英国培格曼出版公司编辑出版的《邓小平副主席文集》所作的序言中,就曾饱含深情地向世人宣告:“我荣幸地以中华民族一员的资格,而成为世界公民。我是中国人民的儿子,我深情地爱着我的祖国和

* [收稿日期]2012-11-06

[作者简介]王永浩(1977—),男,河南洛阳人;中国社会科学院马克思主义研究院助理研究员、博士,主要从事中国特色社会主义理论与实践研究。

人民。”^[2]邓小平在创建中国特色社会主义理论的过程中,继承和发扬了中华民族爱国主义的优秀传统和精神,并结合新的历史时期的时代变化,把对祖国和人民的热爱具体落实到强国富民、振兴中华的伟大事业之中,实现了爱国主义与中国特色社会主义的完美统一。正如江泽民在学习《邓小平文选》第三卷报告会上的讲话中所概括和指出的那样:“邓小平同志是我国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师,是建设有中国特色社会主义理论这一当代中国马克思主义的创立者”^{[3]450}，“建设有中国特色社会主义的理论是社会主义同爱国主义相统一的科学理论”^{[3]448}。邓小平爱国主义思想与中国特色社会主义之间内在的统一性,主要体现在以下几个方面。

一、只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,既是近代以来中国历史发展的必然结论,又是邓小平爱国主义思想的重要内容

1840年鸦片战争以后,西方列强用坚船利炮打开了中国的大门,使中国逐步沦为一个半殖民地半封建国家。在帝国主义和封建主义的残酷压迫下,中华民族陷入到苦难深重和极度屈辱的深渊之中,国家日益贫弱。如何反对外国侵略,争取民族独立?如何摆脱腐朽的封建专制制度,改变国家贫困落后的面貌,使之臻于繁荣富强的境地成为中华民族面临的紧迫的历史任务。就在这时,俄国十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义。中国共产党从成立的那一天起,就把马克思主义作为自己的指导思想和解决中国问题的理论武器。中国人民在中国共产党的领导下,经过28年的浴血奋战,推翻了压在中国人民头上的帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山,建立了新中国,取得了新民主主义革命的伟大胜利,使中国走上了社会主义道路。在此基础上,我们党又经过艰辛的探索,成功地开辟了中国特色社会主义道路,创立了中国特色社会主义理论体系,使我国正在由一个贫穷落后的国家变成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,人民生活也由温饱不足发展到总体小康,正在向全面小康和共同富裕迈进。近代以来中国历史的发展充分

证明,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国。中国特色社会主义道路符合我国实际和时代要求,符合中国最广大人民根本利益,符合中华民族根本利益,是实现中华民族伟大复兴的正确道路。我们一定要牢牢坚持中国共产党的领导,坚持和拓展中国特色社会主义道路,不断为实现中华民族伟大复兴打下坚实的基础。

邓小平的爱国主义思想是和坚持中国特色社会主义道路紧密结合在一起的,爱社会主义是邓小平爱国主义思想的题中应有之义。他始终坚信只有坚持社会主义,只有“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”^{[4]3},才能把我国建设成为一个繁荣富强的国家,才能实现中华民族的伟大复兴。中国“如果不搞社会主义,而走资本主义道路,中国的混乱状态就不能结束,贫困落后的状态就不能改变”^{[4]63}。“只有社会主义才能救中国,这是中国人民从五四运动到现在六十年来的切身体验中得出的不可动摇的历史结论。中国离开社会主义就必然退回到半封建半殖民地。”^{[5]166}因此,在进行改革开放和社会主义现代化建设的过程中,邓小平不仅把坚持社会主义道路作为必须毫不动摇始终坚持的四项基本原则之一,而且还把爱社会主义和爱国主义结合起来加以强调和论述。针对有些人提出的“不爱社会主义不等于不爱国”,企图将爱社会主义与爱国主义割裂开来的错误论调和想法,邓小平尖锐地批评指出:“难道祖国是抽象的吗?不爱共产党领导的社会主义的新中国,爱什么呢?”^{[5]392}正因为当代中国,爱国主义与社会主义是密切联系、相互统一的,所以积极投身到建设有中国特色社会主义的伟大事业中去,为建设社会主义祖国贡献全部智慧和力量,就成为了新时期我国爱国主义的时代主题,成为了中国人民的骄傲与光荣。所以邓小平说:“中国人民有自己的民族自尊心和自豪感,以热爱祖国、贡献全部力量建设社会主义祖国为最大光荣,以损害社会主义祖国利益、尊严和荣誉为最大耻辱。”^{[4]3}

二、实现人民的富裕幸福,既是邓小平爱国主义思想的基本要求,又是中国特色社会主义的本质特征

国以民为本,人民是国家得以形成的前提和基础。邓小平作为一个忠诚的爱国者,他的爱国主义思想内在地包涵了对人民的无比热爱和对实现人民幸福的强烈追求。胡锦涛在邓小平诞辰百年纪念大会上的讲话中曾经指出:“邓小平同志热爱人民、心系人民,始终对人民群众怀着无比深厚的感情,把为中国人民谋幸福作为毕生奋斗的目标。”^{[6]152}邓小平的一生是为人民的解放和幸福不懈奋斗的一生、无私奉献的一生。他始终把消灭贫困,使全国人民过上富裕幸福的美好生活作为自己矢志不渝的奋斗目标和义不容辞的责任。他曾经多次强调指出:“我们奋斗了几十年,就是为了消灭贫困。第一步,本世纪末,达到小康水平,就是不穷不富,日子比较好过的水平。第二步,再用三五十年时间,在经济上接近发达国家的水平,使人民生活比较富裕。”^{[4]109}他还说:“我们有我们的责任,要对世界上五分之一的人负责,要发展经济,使他们生活得更好。”^{[4]326}中国人民正是在以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体的领导下,才成功地走出了一条建设中国特色社会主义的新道路,全国人民的生活水平得到了大幅度的提高,国家的面貌发生了深刻的变化。正如江泽民所总结指出的:“如果没有邓小平同志,中国人民就不可能有今天的新生活,中国就不可能有今天改革开放的新局面和社会主义现代化的光明前景。”^[7]

实现人民的富裕幸福,不仅是邓小平爱国主义思想的基本要求,也是中国特色社会主义的本质特征。邓小平关于社会主义本质的认识是在总结过去经验教训的基础上提出来的。1979年7月,他就针对“文革”中的错误认识批评指出:“‘四人帮’提出宁要穷的社会主义,不要富的资本主义,社会主义如果老是穷的,它就站不住。”^{[5]191}1980年4月,他又一针见血地指出:“宁肯要穷的社会主义,不要富的资本主义。其本质就是说,社会主义就是穷的。”^{[5]312}正是在总结过去经验教训和对社会主义本质问题深入思考的基

础上,邓小平提出:“经济长期处于停滞状态中不能叫社会主义。人民生活长期停止在很低的水平总不能叫社会主义。”^{[5]312}“贫穷不是社会主义,社会主义要消灭贫穷。不发展生产力,不提高人民的生活水平,不能说是符合社会主义要求的。”^{[4]116}“搞社会主义,一定要使生产力发达,贫穷不是社会主义。我们坚持社会主义,要建设对资本主义具有优越性的社会主义,首先必须摆脱贫穷。”^{[4]225}1992年初,邓小平在南方谈话中对社会主义本质进行了更加全面深刻精辟地概括,他指出:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”^{[4]373}邓小平的这些重要论断表明,实现共同富裕是社会主义的本质特征。而要实现共同富裕,使全国人民都过上富裕幸福的美好生活,就必须坚持社会主义道路。因为“如果走资本主义道路,可以使中国百分之几的人富裕起来,但是绝对解决不了百分之九十几的人生活富裕的问题”^{[4]164}，“一旦中国抛弃社会主义,就要回到半殖民地半封建社会,不要说实现‘小康’,就连温饱也没有保证。”^{[4]206}所以说,邓小平为中国人民谋幸福的奋斗目标,又是和中国特色社会主义的本质特征相统一的。

三、维护国家的主权和利益,既是邓小平爱国主义思想的重要内涵,又是中国坚持走中国特色社会主义发展道路的重要前提

捍卫国家主权、维护国家利益是爱国主义的重要内容,也是每一个爱国者应尽的基本义务。邓小平作为一个伟大的爱国主义者,在推进中国特色社会主义建设的过程中,他反复强调,要坚决维护我国的国家利益,“国家的主权、国家的安全要始终放在第一位”^{[4]348}。1982年9月,他在与英国首相撒切尔夫人谈到香港主权问题时,就曾毫不含糊地指出:“关于主权问题,中国在这个问题上没有回旋余地。坦率地讲,主权问题不是一个可以讨论的问题。”^{[4]12}正因为邓小平始终把维护国家主权和利益放在第一位,所以在改革开放和扩大对外交流的过程中,他始终强调要坚持独立自主、自力更生的方针,要坚决“维护我们独立

自主、不信邪、不怕鬼的形象”^{[4]320}。他说:“中国的事情要按照中国的情况来办,要依靠中国人自己的力量来办。独立自主,自力更生,无论过去、现在和将来,都是我们的立足点。中国人民珍惜同其他国家和人民的友谊和合作,更加珍惜自己经过长期奋斗而得来的独立自主权利。任何外国不要指望中国做他们的附庸,不要指望中国会吞下损害我国利益的苦果。”^{[4]3}针对在当时社会上存在的一些崇洋媚外现象,他还严厉地批评指出:“绝不允许把我们学习资本主义社会的某些技术和某些管理的经验,变成了崇拜资本主义外国,受资本主义腐蚀,丧失社会主义中国的民族自豪感和民族自信心。”^{[5]262}

每一个主权国家都有权独立自主地选择自己国家的发展道路,不允许任何别国的干涉与侵犯。中国坚持走社会主义道路不仅是历史的选择、人民的选择,符合人民群众的意愿和国家的根本利益,同时也是我国作为一个独立自主的主权国家的重要体现。邓小平曾明确指出:“中国本来是个穷国,为什么有中美苏‘大三角’的说法?就是因为中国是独立自主的国家。为什么说我们是独立自主的?就是因为坚持有中国特色的社会主义道路。”“如果我们不坚持社会主义,最终发展起来也不过成为一个附庸国,而且就连想要发展起来也不容易。”^{[4]311}而一些西方国家却企图使中国放弃社会主义道路,这实际上是要损害我国的主权、干涉我国的内政。邓小平曾一针见血地指出:“西方的一些国家拿什么人权、什么社会主义制度不合理不合法等做幌子,实际上是要损害我们的主权。……他们凭什么干涉中国的内政?谁赋予他们这个权力?”^{[4]346}1990年7月,他在会见加拿大前总理特鲁多时又强调指出:“我们的社会制度是根据自己的情况决定的,人民拥护,怎么能够接受外国干涉加以改变呢?”^{[4]359}因此,不管国际风云如何变幻,我们都要坚决维护我国的国家主权和利益,决不允许任何国外势力干涉中国人民自己所选择的发展道路,在中国共产党的领导下,坚定不移地沿着中国特色社会主义的发展道路,实现中华民族的伟大复兴。

四、既是坚定的共产主义者,又是伟大的爱国主义者,二者在邓小平身上实现了完美的统一

坚持马克思主义、信仰共产主义与坚持爱国主义不仅不是矛盾的,而且是相互统一的。邓小平对党和国家不懈奋斗的人生经历,为共产党员应如何在坚持共产主义的同时又坚持爱国主义的问题,做了最为生动的诠释。

邓小平同志出生的那个年代,中华民族遭受着封建压迫和列强侵略的深重苦难,中国的志士仁人正在黑暗中寻找救国救亡的正确道路。“邓小平同志自少年时代起就立志匡扶社稷,救国救民。”^{[6]148}1920年,年仅16岁的邓小平就怀着了一颗强烈的爱国之心,远涉重洋,赴法国勤工俭学。邓小平的女儿邓榕(毛毛)在回忆父亲的这段经历时曾经指出:“他们千里迢迢,跋山涉水,并不是为了去追求西方文明,更不是仅仅为了学会一技之长。他们怀着爱国热情,怀着救国的热望,冲破封建主义的牢笼,到外面的世界去学本领、求真理,为的是有朝一日回到祖国,拯救祖国、报效祖国。”^[8]可见,邓小平早年的爱国热情和爱国志向。

留法期间,邓小平曾在克鲁梭、哈金森等工厂做工,亲身体验了劳工阶级受压迫、受剥削的悲惨生活。在先进同学和法国工人运动的影响下,他的思想开始发生变化,开始接触一些马克思主义的书籍,并加入了中国共产党,成为一名马克思主义和共产主义的坚定信仰者,开始了自己的革命生涯。就是这样,邓小平选择了社会主义道路作为挽救民族危亡和国家衰败命运的正确道路,也就是这样,邓小平救国救民的爱国主义志向与实现共产主义的崇高理想历史地结合起来了。此后,无论是革命战争年代,还是和平建设时期,无论身处顺境,还是历经磨难,邓小平都始终坚信只有社会主义才能救中国,只有社会主义才能发展中国,社会主义道路是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。^[9]

1989年9月4日,邓小平在为辞去他所担任的中共中央军事委员会主席职务而写给中央政治局的信中曾饱含深情地说道:“作为一个为共产

主义事业和国家的独立、统一、建设、改革事业奋斗了几十年的老党员和老公民,我的生命是属于党、属于国家的。退下来以后,我将继续忠于党和国家的事业。我们党、我们国家和我们军队所取得的成就是几代人努力的结果。我们的改革开放事业刚刚起步,任重而道远,前进中还会遇到一些曲折。但我坚信,我们一定能够战胜各种困难,把先辈开创的事业一代代发扬光大。中国人民既然有能力站起来,就一定有能力永远岿然屹立于世界民族之林。”^[4]³²³这段话,既体现了一名始终忠于党的、为共产主义事业奋斗终生的老党员的坚定信念;也体现了一名始终忠于自己的祖国、为国家的独立、统一、建设、改革事业、为中华民族永远岿然屹立于世界民族之林的目标而不懈奋斗的老公民的高尚情怀。也正如邓小平所言,他的生命既是属于党的,也是属于国家的。“老党员”和“老公民”、共产主义和爱国主义在邓小平的身上,真正实现了完美的统一。

[参考文献]

- [1] 胡锦涛在纪念辛亥革命100周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2011-10-9.
- [2] 邓小平思想年谱(1975—1997)[M]. 北京:中央文献出版社,1998:182.
- [3] 中共中央文献研究室. 十四大以来重要文献选编(上)[M]. 北京:人民出版社,1996. 450.
- [4] 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [5] 邓小平文选(第2卷)[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [6] 中共中央文献研究室. 十六大以来重要文献选编(中)[M]. 北京:中央文献出版社,2006.
- [7] 江泽民文选(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,2006:628.
- [8] 毛毛. 我的父亲邓小平(上)[M]. 北京:中央文献出版社,1993:61-62.
- [9] 张晨辉,刘燕燕. 邓小平社会建设思想研究述评[J]. 重庆理工大学学报(社会科学),2009(23):11.

(责任编辑:杨睿)

The Unity between Deng Xiaoping's Patriotism and Socialism with Chinese Characteristics

WANG Yong-hao

(Research Institute of Marxism, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100732, China)

Abstract: Comrade Deng Xiaoping is a firm communist, is also a great patriot, not only inherited advanced tradition of patriotism of Chinese nation but also practically applied the love of his motherland and Chinese people to the great cause of enriching China and Chinese people as well as energizing China by combining the development and change of the times and realized perfected unity of patriotism and socialism with Chinese characteristics. At present, the research and discussion on the intrinsic unity of Deng Xiaoping patriotism and socialism with Chinese characteristics is of important and far-reaching significance to firmly upholding the great banner of patriotism, to encouraging and inspiring the solidarity and struggle of all Chinese people to rejuvenate the Chinese nation, to steadily upholding the great banner of socialism with Chinese characteristics and to constantly pushing forward the construction of socialism with Chinese characteristics and socialist modernization.

Key words: Deng Xiaoping; patriotism; socialism with Chinese characteristics